



# 为国际能源合作擘画蓝图

## ——习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲引发中外能源企业机构负责人热烈反响

■本报记者 王林 李丽旻 李慧 苏南

“一座座水电站、风电站、光伏电站，一条条输油、输气管道，越来越智能通达的输电网络，让能源短缺不再是发展的瓶颈，让发展中国家绿色低碳发展的梦想得以点亮，成为新时代可持续发展的绿洲、灯塔。”10月18日上午，习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上发表的主旨演讲，高度评价“一带一路”倡议提出10年来，共建国家能源与低碳发展合作成就，并为国际能源合作擘画发展蓝图。

中外能源企业、机构负责人纷纷表示，习近平主席的主旨演讲谋划全局、

立意高远，为深化“一带一路”能源合作，迎接共建“一带一路”更高质量、更高层次的新发展指明方向。能源领域企业和机构要锐意进取、担当作为，共同构建好全球能源互联网，为促进世界能源绿色低碳转型、高质量共建“一带一路”贡献力量。

**在互利共赢中  
加强国际产能合作**

“我真真切切聆听了习近平主席的主旨演讲，感触很深。正如习近平主席所说，只有

合作共赢才能办成事、办好事、办大事。”中国大唐集团有限公司党组书记、董事长邹磊表示，作为特大型能源央企，中国大唐秉持“海纳百川、创投未来”理念，积极投身“一带一路”建设，促进能源合作从“大写意”到“工笔画”徐徐展开，推动文明间和而不同、求同存异、互学互鉴。

在本届“一带一路”国际合作高峰论坛期间，中国大唐分别与乌兹别克斯坦、老挝等合作伙伴签订能源领域合作协议。“我们聚焦主责主业，以优质谋发展，在互利共赢中加强国际产能合作。”邹磊表示，中国大唐拥有境外总资产约275亿

元，中外籍员工近1600名，投产运营的境外项目7个，包含1个电网、2个水电站和4个清洁煤电，在建在役总装机150万千瓦，电网项目包含3座变电站和294公里线路，创造了良好社会效益和经济效益。

中国大唐投资兴建的斯登沃代水电站和金边—菩萨—马德望输变电工程，被时任柬埔寨首相洪森称为“既修了路又造了车”，成为中资企业和柬埔寨政府友好合作的典范；



下转7版

■王璞

从绵亘万里的古丝绸之路到通达四海的“一带一路”，这条穿越千年、生生不息的人间正道，在世代传承中成为联通中国与世界经济共同繁荣的通道。

大道同行。而今，在“一带一路”这条源于中国、惠泽全球的和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路上，中国与越来越多的全球伙伴，本着共商、共建、共享的原则，坚守开放的本色、绿色的底色和廉洁的亮色，共同走过了第一个蓬勃十年，收获了丰硕的成果，为世界和平与发展注入了满满的正能量。

回眸过往十年，“一带一路”的繁花开满世界。从恢弘的“大写意”到细腻的“工笔画”，一大批“精而准”“实而惠”的合作项目在全球越来越多的国家和地区落地生根。从政策沟通到设施联通，从贸易畅通到资金融通、民心相通，在共建“一带一路”倡议下，全球互联互通的大网络越织越密，共谋发展的大动脉越拓越畅，共赢合作的领域越延越广。

回眸过往十年，在共建“一带一路”倡议的光明大道上，中国与全球伙伴积极推动构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系，以互利共赢、共同发展繁荣为目标，营造更多发展机遇和空间；十年来，从中国倡议到国际实践，共建“一带一路”倡议不仅给相关国家带来实实在在的利益，也为推进经济全球化健康发展、破解全球发展难题和完善全球治理体系作出积极贡献，提供了行之有效的“中国智慧”和“中国方案”。

站在十年的节点，中国与合作伙伴一道，正以更开放、更包容、更具创新与活力的姿态，共同努力为中国和世界打开新的机遇之窗，共赴“一带一路”下一个金色十年。

展望未来十年，“一带一路”将继续向高质量共建发力，互联互通的网络将更加立体。基础设施“硬联通”、规则标准“软联通”、共建国家人民“心联通”也将进一步充分发挥联动作用。未来，共建“一带一路”倡议将在健康、绿色、创新、数字丝绸之路等领域拓展合作，绿色低碳、科技创新、数字贸易等将成为构建“一带一路”下一个金色十年的关键。

展望未来十年，在顺应世界之变、时代之变、历史之变的大潮中，共建“一带一路”倡议将迎来关键的系统性升级，日益壮大的共建“一带一路”大家庭，将在更加复杂多变的局势下，继续共同化解新挑战、把握新机遇、开拓新领域、达成新共识、探索新举措、收获新成果。

展望未来十年，在包容共存、平等互鉴的基础上，“一带一路”将继续倡导尊重世界文明多样性，以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越，繁荣世界文明百花园。天下大道，携手共行。当下，中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，中国式现代化追求的不仅是独善其身的现代化，而是同广大发展中国家在内的各国一道，共同实现和平发展的、互利合作的、共同繁荣的、“满园春色”的世界现代化。当“一带一路”即将开启的新十年与奋力推进中国式现代化相遇，这场中国式现代化与全球共同繁荣、同频共进的双向奔赴值得期待。

展望未来十年，中国将与各国一道，继续坚定不移推动高质量共建“一带一路”，落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界，传承、续写、丰富千年丝路的精神内涵，共同擘画“一带一路”新十年的金色画卷。

### 共绘『一带一路』新十年金色画卷



第三届“一带一路”国际合作高峰论坛10月17日至18日在北京举行，图为论坛的景观布置。人民日报记者 蒋雨师/摄

# 开启“一带一路”能源合作共赢新十年

■本报记者 王林 李丽旻 李慧

金秋十月，第三届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行。中国国家主席习近平发表题为《建设开放包容、互联互通、共同发展的世界》的主旨演讲，回顾共建“一带一路”10年成就，宣布中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动，在国内外引发热烈反响。

共建“一带一路”倡议源自中国，成果和机遇属于世界。随着推动共建“一

路”进入高质量发展的新阶段，能源、电力、基建等领域也将迎来新一波投资合作高潮，为携手奔向下一个黄金十年增添强劲动力。

**回顾10年——  
能源项目大放异彩**

“一座座水电站、风电站、光伏电

站，一条条输油、输气管道，越来越智能通达的输电网络，让能源短缺不再是发展的瓶颈，让发展中国家绿色低碳发展的梦想得以点亮，成为新时代可持续发展的绿洲、灯塔。”习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上发表的主旨演讲，高度评价“一带一路”倡议提出10年来，共建国家能源与低碳发展合作成就。

国务院新闻办公室日前发布的《共建“一带一路”：构建人类命运共同体的重大实践》白皮书指出，截至2023年6月底，中国已与五大洲150多个国家、30多个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件。



下转7版

重点推荐



“三大三先”打造新型电力系统福建示范

13

# 2023“一带一路”媒体合作论坛举行

本报讯 记者董欣报道 2023“一带一路”媒体合作论坛10月19日在北京举行，中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并致辞。

与会中外嘉宾表示，习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上，全面系统回顾了10年来共建“一带一路”的发展成就和宝贵经验，擘画了面向未来的发展蓝图，宣布了支持高质量共建“一带一路”的八项行动，得到与会嘉宾的强烈

共鸣和积极响应，各方对共建“一带一路”都有了更深入的思考、更美好的愿景。各国媒体应通力协作，传承丝路精神，秉持共商共建共享理念，讲好促进共同发展、互利共赢的故事，讲好深化区域合作、完善全球治理的故事，讲好促进文明互鉴、民心相通的故事。

本次论坛主题为“加强媒体合作，共创美好未来”。除主论坛外，论坛还设置了国际传播“丝路奖”颁奖活动和“一

路”区域合作分论坛。共有来自70多个“一带一路”共建国家和地区110多家媒体的负责人和资深编辑记者，中央和国家机关有关部委负责同志，专家学者和企业代表等参加。

“一带一路”媒体合作论坛由人民日报社主办，自2014年创办以来已有100多个国家和地区的1000余位媒体和国际组织代表应邀参会，为推动共建“一带一路”高质量发展凝聚共识、汇聚力量。

# 第五届中俄能源商务论坛在京召开

(详见7版)